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Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Hohenberg-Krusemark vom
27.04.2023

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:40 Uhr Gemeinderat Hohenberg-Krusemark

Tagungsort Gemeindezentrum Hohenberg-Krusemark -ehemalige Gaststätte-
Hauptstr. 46 in 39596 Hohenberg-Krusemark

Sitzungsleiter: Dirk Kautz
Protokollführer: Lisa Ratajski

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche vor
Sitzungstag

ja nein

verkürzt geladen nach § 53 Abs. 4 KVG LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Dirk Kautz

Herr Olaf Schmidt

Frau Alkje Fontes

Herr Daniel Hensel

Herr Meinhard Jüstel

Herr Ronald Mertens

Herr Peter Schuchmann

Herr Eike Trumpf

Herr Uwe Trumpf

Schriftführer:
Frau Lisa Ratajski
Gäste:
1 Gast
Abwesend:
Frau Dorit Arndt entschuldigt

Frau Steffi Lasetzke unentschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 3 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
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TOP 4 Einwohnerfragestunde
TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom

23.03.2023
TOP 6 Berichte des Bürgermeisters
TOP 7 Informationen aus den Ausschüssen
TOP 8 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 9 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
TOP 10 Beratung und Diskussion zur Errichtung von Photovoltaik-Anlagen auf

Ackerflächen der Gemeinde Hohenberg-Krusemark
TOP 11 Grundsatzbeschluss zur Ablehnung von Photovoltaik-Freiflächen in der

Gemeinde Hohenberg-Krusemark auf Ackerflächen
Vorlage: 30/155/23

TOP 12 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Nichtöffentlicher Teil

TOP 13 Erweiterung der Tagesordnung um eine dringende Angelegenheit
TOP 14 Abstimmung über die Niederschrift der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom

23.03.2023
TOP 15 Berichte des Bürgermeisters
TOP 16 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 17 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
TOP 18 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

Herr Kautz eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Mitarbeiter der Verwaltung, die
anwesenden Einwohner sowie die Gemeinderäte. Herr Kautz stellt die ordnungsgemäße Einberufung
und die Beschlussfähigkeit mit 9 stimmberechtigten Gemeinderäten fest.

Zudem gibt Herr Kautz bekannt, dass Frau Arndt als entschuldigt und Frau Lasetzke als unentschuldigt
gilt.

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

Keine.

TOP 3 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten
in nicht öffentlicher Sitzung

Änderungsanträge werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird in vorliegender Form mit
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 9

Nein: 0

Enthaltung: 0

TOP 4 Einwohnerfragestunde
Herr Kautz eröffnet die Einwohnerfragestunde und erteilt Herrn Schwarzlose das Wort.
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Herr Schwarzlose teilt dem Gemeinderat Hohenberg-Krusemark mit, dass die Firma FEFA einen
Spendenscheck in Höhe von 500,00 € für die Jugendwerkstatt ausstellt. Die Annahme der Spende soll als
Beschlussvorlage vorbereitet und auf die nächste Tagesordnung gesetzt werden.

Weiterhin gibt Herr Schwarzlose bekannt, dass die Firma FEFA für die Jugendwerkstatt Werkzeuge zur
Verfügung gestellt hat.

Als weiterer Punkt wird die Beteiligung der finanziellen Energieeinspeisung zwischen der Gemeinde
Hohenberg-Krusemark und der Firma FEFA thematisiert.

Herr Schwarzlose informiert darüber, dass diese Beteilung mit der Gemeinde auf freiwilliger Ebene in § 6
EEG geregelt ist, jedoch die Beteiligung geschlossen werden soll. Die Beteiligung beträgt demnach 0,2
Cent für jede tatsächlich eingespeiste Strommenge.

Hierzu erklärt Herr Kautz, dass er mit Frau Lindau Rücksprache halten wird, um die weiteren Schritte
abklären zu können.

Anschließend beendet Herr Kautz die Einwohnerfragestunde um 19:40 Uhr.

TOP 5 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 23.03.2023
Herr Kautz stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift vom 23.03.2023 zur Abstimmung.
Änderungsanträge werden nicht gestellt.
Die Niederschrift kommt in vorliegender Fassung zur Abstimmung.

Die Abstimmung umfasst
7 Ja- Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen.l

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7

Nein: 0

Enthaltung: 2

TOP 6 Berichte des Bürgermeisters
Herr Kautz informiert über die am 12.04.2023 stattgefundene Einwohnerversammlung.

Themenschwerpunkt war die Gestaltung des Friedhofes in Hindenburg.
Er informiert weiterhin, dass die genauen Kosten noch ermittelt werden müssen.

Als weiteren Anhaltspunkt wurde die Umsetzung der halbanonymen Urnengräber sowie der
Plattengräber diskutiert.

TOP 7 Informationen aus den Ausschüssen
Keine.

TOP 8 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
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Herr Kautz informiert die Gemeinderäte über die Kreisumlage. Er erklärt, dass diese sehr hoch ist, die
Gemeinde Hohenberg-Krusemark aber im Rahmen liegt.

Als weiteren Punkt spricht Herr Kautz die Arbeiten an der Kirchenruine Käcklitz an. Er informiert, dass
20.000,00 € gespart werden konnten.

Er versichert den Gemeinderäten, weiterhin Rücksprache mit Herrn Wenke zu halten.

Zudem wird vorgeschlagen, eine Eröffnungsfeier zu veranstalten.
Genaue Angaben zur Eröffnungsfeier werden zu einem späteren Zeitpunkt besprochen.

TOP 9 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Auf der Sitzung vom 23.03.2023 wurden folgende Beschlüsse in nicht öffentlicher Sitzung gefasst:

30/152/23 Vergabe einer Lieferleistung - Anschaffung von Spielgeräten

30/131/23 Beschluss über den Abschluss eines 1. Nachtrages zum Nutzungsvertrag nebst
Dienstbarkeit - (Die Anlieger)

30/153/23 Beschluss über die Verlängerung des Arbeitsvertrages einer/eines Beschäftigten im
Rahmen der Förderung "Teilhabechancengesetz § 16i SGB II"

TOP 10 Beratung und Diskussion zur Errichtung von Photovoltaik-Anlagen auf Ackerflächen der
Gemeinde Hohenberg-Krusemark

Herr Kautz eröffnet die Beratung und Diskussion zur Errichtung von Photovoltaik-Anlagen auf
Ackerflächen der Gemeinde Hohenberg-Krusemark.

Herr Kautz verließt die Karte mit den jeweiligen Ausschlusskriterien und weitere rechtliche
Bestimmungen in dem der Abstand zu Ortschaften, Vorrangstandorte sowie landwirtschaftliche Flächen
thematisiert werden.

Er informiert die Gemeinderäte darüber, dass wenn alle Ausschlusskriterien eingehalten werden
würden, die Gemeinde Hohenberg-Krusemark 2.300 ha verfügbare Freifläche besitzt.

Zudem sei die Gemeinde Hohenberg-Krusemark aufgrund der großen Freiflächenmöglichkeiten einer
sehr hohen Verwendungsnachfrage ausgesetzt.

Er bittet die Gemeinderäte um Diskussion.

Herr Jüstel bekommt das Wort erteilt.
Er merkt an, dass bereits vier PV-Anlagen in Planung und einige davon sogar schon erbaut wurden.
Zudem wurden bereits drei Anfragen auf landwirtschaftlichen Freiflächen durch den Gemeinderat
Hohenberg-Krusemark abgelehnt.

Herr Schuchmann meldet sich zu Wort.
Er informiert den Gemeinderat über die Vorgehensweise in der Region Harz.

Dort ist der Bürgermeister seit mehreren Jahren in einer Energiegenossenschaft.

Bürger der Region Harz seien dadurch energetisch autark und der Profit bleibt in der Gemeinde.
Herr Schuchmann bringt weiterhin an, dass wenn Investoren investieren können, dies die Gemeinde
ebenfalls tun könnte.
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Ebenso sei der Bau eines oder mehrerer Windräder durch die Gemeinde Hohenberg-Krusemark als
Option offen zu halten.

Weiterhin wird vorgeschlagen, dass mögliche und vorstellbare Freiflächen für jede einzelne Ortschaft
der Gemeinde Hohenberg-Krusemark im Gemeinderat erarbeitet und besprochen werden sollen, um
jeder Ortschaft gerecht werden zu können.
Anschließend soll in einer gesonderten Sitzung eine Auswertung stattfinden.

Zudem soll ein Energieversorgungskonzept erarbeitet werden.

Herr Schmidt bekommt das Wort erteilt.
Er bringt an, dass die Gemeinde Hohenberg-Krusemark in den vergangenen Jahren bereits genügend
Windkraftanlagen eingewilligt hat.

Anschließend erfolgt eine Diskussion über die Bebauung von landwirtschaftlich genutzten Flächen.
Dabei wird zwischen der Möglichkeit der Einsparung für den Bürger und der Landschaftserhaltung
abgewogen. Zudem sei der touristische Faktor zu beachten.

Der Gemeinderat der Gemeinde Hohenberg-Krusemark hält fest, dass die PV-Anlagen lediglich auf
Brachflächen erwünscht ist.

Herr Kautz schlägt vor eine prozentuale Größe der Gesamtfläche von 2.300 ha in die Beschlussvorlage
aufzunehmen.
Diesem stimmt der Gemeinderat zu. Der prozentuale Wert soll 20 % betragen. Weitere Anhaltspunkte
der Beschlussvorlage sind noch zu erarbeiten.

TOP 11 Grundsatzbeschluss zur Ablehnung von Photovoltaik-Freiflächen in der Gemeinde
Hohenberg-Krusemark auf Ackerflächen
Vorlage: 30/155/23

Herr Kautz erläutert und verließt die Beschlussvorlage und stellt diese den 9 stimmberechtigten
Mitgliedern zur Abstimmung.

Nach der Besprechung der Beschlussvorlage stellt Herr Kautz den Antrag, die Beschlussvorlage
30/155/23 von der Tagesordnung zu entfernen.

Herr Kautz bittet um Abstimmung.

Die Abstimmung umfasst:

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung.

Somit wird die Beschlussvorlage 30/155/23 von der Tagesordnung entfernt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8

Nein: 0

Enthaltung: 1

TOP 12 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Herr Schmidt bekommt das Wort erteilt.
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Er informiert den Gemeinderat über den Wegweiser an der Kirchenruine Käcklitz.
Das Angebot, welches er bereits von Firma „Tischlerei & Bestattungshaus Gerhard Helle GbR“ aus Iden
eingeholt hat, umfasst anfallende Kosten in Höhe von 1.178,10 €.

Die Grundfläche des Wegweisers soll aus Natursteinpflaster bestehen.

Der Gemeinderat stimmt für die regionale Beauftragung der Firma. Weiterhin wird angemerkt, dass dies
in Form einer freihändigen Vergabe durchgeführt werden kann. Dies soll in naheliegender Zukunft
erfolgen.

Frau Fontes bekommt das Wort erteilt.
Sie bringt an, dass Sie für den Kulturverein ein grünes Hinweisschild für den Verein beantragen möchte.
Dies soll an dem Schild am Ortseingang der Ortschaft Gethlingen angebracht werden.
Herr Kautz versichert Frau Fontes, dass dies erst durch den Fachbereich Bürgerdienste geprüft werden
muss.

Herr Mertens bekommt das Wort erteilt.
Er informiert den Gemeinderat über die durch LKW stark befahrende Straße zwischen Klein Ellingen und
Hohenberg-Krusemark. Herr Mertens schlägt vor, dass ein Schild angeschafft werden müsste, damit die
LKW´s innerorts 30 km/h fahren.

Auch dies ist durch den Fachbereich Bürgerdienste zu prüfen.

Herr Schuchmann bekommt das Wort erteilt.
Er weiß auf die schwierigen Eckpunkte im Ortsteil Hindenburg hin. Hier wäre es sinnvoll Verkehrsspiegel
anzuschaffen.

Herr Kautz wird in nächster Zeit mit dem Fachbereich Bürgerdienste in Kontakt treten um alle
Anhaltspunkte prüfen zu können.

Als letzten Anhaltspunkt bekommt Herr E. Trumpf das Wort erteilt. Er weist auf die hohen
Brombeerbüsche links neben der ehemaligen Gaststätte in Hohenberg-Krusemark hin. Er schlägt vor
diese zurückschneiden zu lassen. Hierbei ist zu klären, ob dies die Gemeindearbeiter oder der
Dorfentwicklungsverein verrichten sollen.

Anschließend beendet Herr Kautz den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:40 Uhr und verabschiedet die
anwesenden Einwohner.

Dirk Kautz
Sitzungsvorsitz

Lisa Ratajski
Protokollant


